

部署“迎奥运
讲文明 树新风”活动

据新华社北京7月5日电 中宣部、中央文明办5日召开电视电话会议,研究部署北京奥运会、残奥会筹办工作进入关键时期的“迎奥运、讲文明、树新风”工作,推动活动兴起高潮,为举办一届有特色、高水平的奥运会营造良好社会氛围。

本报海口7月5日讯 (记者卓上雄)今天上午,省委常委、宣传部长周文彰出席海口分会场会议。他要求,要在全省范围内迅速兴起“迎奥运、讲文明、树新风”活动高潮。

周文彰强调,要充分认识“迎奥运、讲文明、树新风”活动的重要意义,把这项工作作为全面提升公民文明素质和社会文明程度、强力推进全社会精神文明建设的重大举措,摆上重要日程,认真进行部署,切实加强领导。各地各部门要认真贯彻落实会议精神,结合我省实际,制定实施计划,明确工作责任,加强协调指导和督促检查。

根据会议精神并结合我省实际,省文明办同时要求,当前要做好我省赴京志愿者的培训,为奥运会输送合格志愿者,为海南增光;切实抓好城乡环境卫生整治,继续开展“提倡‘三不’、制止‘三乱’”活动;加大户外宣传力度,营造热烈、喜庆的氛围;组织广大志愿者上街道、进社区,到窗口行业,兴起志愿服务行动高潮。

各媒体要开辟专栏,宣传奥运,普及文明礼仪教育,刊播一批以“社会主义荣辱观”为主要内容的公益广告,推出一批践行“社会主义荣辱观”的先进典型。各市县要继续抓好“采访线工程”点上的文明生态村和风景旅游区的巩固和提高工作。

海口加快突发事件
应急机制建设

国务院专家应邀作辅导报告

本报海口7月5日讯 (记者卓上雄)今天上午,国务院应急管理专家组组长、国家减灾委专家委员会副主任、国务院参事淳昌教授,就“健全突发公共事件应急管理体系”在海口举行了第二场专题报告会。

淳昌教授是受海口市委专门邀请前来作有关突发公共事件应急管理的辅导报告的。他就如何建立健全突发事件应急机制,制作了精彩的报告,并为海口的防灾减灾工作提出了建议。

这次专家报告会是海口加快建立健全突发公共事件应急管理机制的重要工作之一。

据了解,近年来,面对日益严峻的公共安全形势和挑战,海口市委、市政府建立健全各种突发事件应急机制,积极提高政府应对突发事件和风险的能力。目前,市政府已建立了明确的突发公共事件处置程序和组织机构,并由市长亲任突发事件应急委员会主任。海口市政府还分门别类制定了26个突发公共事件专项应急预案,有关部门和单位也制定了44个突发公共事件应急预案。

省委常委、海口市委书记陈辞出席了报告会。

反腐警示教育展引起
高校师生强烈反响

本报海口7月5日讯 (记者董纯进)省反腐倡廉警示教育展览展出后,我省高校广大党员干部、教职工和大学生约4000多人次参观了展览。展览在高校师生中引起强烈反响。为进一步交流参观心得体会,省教育工委日前还组织海府地区高校有关领导、教师、学生进行了座谈。

座谈会上,有关高校领导深有感触地说,“一把手,违法违纪值得深思,权力一旦失衡,就容易导致世界观、人生观、价值观发生偏差。作为高校的领导干部,要从展览中吸取教训,自觉接受监督。”

一位教师在座谈会上说,有不少腐败案件的当事人,都是大家熟悉的朋友、同事。这种用身边人、身边事进行警示教育的办法,给人触动很大。一位大学生说,这种展览方式给我们上了一堂形象直观的廉洁教育课,我们受到了强烈震撼。

府城毒鼠强中毒案
导致1人死亡

新华社海口7月5日电 (记者郑海鹏 王红加)记者5日从海南省海口市卫生局召开的新闻通气会上了解到,海口市琼山区府城镇下坎东路福厦饼店于6月28日晚发生的急性毒鼠强中毒案件,截至7月5日,在中毒的12人中已有1人死亡,3人出院,8人仍在医院接受治疗。

据海口市卫生局党组书记林海宁介绍,5月7时45分,在海口市人民医院接受抢救的毒鼠强中毒者刘清茹经抢救无效死亡。事发后,她一直处于病情危重状态。

据了解,6月28日晚,海口市琼山区府城镇下坎东路福厦饼店12人聚餐后,全部人员相继出现呕吐、抽搐甚至昏迷等中毒症状。经流行病学调查、临床表现及实验室诊断,此次中毒是因毒鼠强污染米饭而引起的中毒事件。

据介绍,目前,毒鼠强急性中毒案件还在侦破之中,初步判定疑似人为投毒。

记者还了解到,按照海口市政府的统一部署,海口市琼山区人民政府已成立了由区工商局、卫生局、商务局、城管执法局等部门组成的联合检查组,在全区范围内开展毒鼠强专项整治活动,共检查农资经营户72户、饮食店135家、各类小商店565户,尚未发现有销售毒鼠强的情况。

有的村建了新型船形屋,有的村修了民族竞技运动场所……保亭文明生态村建设注重传承民族文化

村村都可领略民族风情

本报记者 陈耿 特约记者 黄青文



黎族文化味浓郁的甘什下文明生态村。 特约记者 黄青文 摄

保亭黎族苗族自治县从山区县的实际出发,集中使用有限的资金建设文明生态村。建设过程中,不但突出民族特色,还使村庄与自然环境相互协调,打造了一道道美丽的乡村景观。

路给树让位让村子更美

保亭县委县政府在进行文明生态村建设时,注重突出山乡特色,让一个个文明生态村融入到大自然的和谐当中。记者了解到,在一般情况下,建设文明生态村修村道时,各村不随便砍掉一棵树,而是尽量给树让出位置,各村房屋也是尽量任其自然分布在绿树掩映中,而不是简单的拆掉重建。

黎村苗寨的百姓很喜欢在自家家庭院里种上杨桃、莲雾等果树,还喜欢在果树下种瓜种菜,农家小院里藤绕蔓延的,很有诗意。在建设文明生态村过程中,县里和村镇领导达成了共识——争取让这些富有生活气息的农家小景保留下来,铺设和硬化村道时不去破坏它,也尽可能与山村景色协调一致。

在建设中传承民族文化

在修建文化娱乐场所方面,保亭没有单纯地在村村建文化室和篮球场,而是选择在一些村庄修建适宜开展少数民族传统竞技比赛的场所。

譬如,毛感镇的番慢村和番荣村就建了射箭场地,什玲镇的什当村和南投村也修建了适宜进行民族竞技运动“拉乌龟”和“过浮桥”的简单设施,这样既可节省开支,又能让民族文化

得到很好的传承。

民居风格最能显示出一个民族的文化个性,“船形屋”可谓黎族文化的“活化石”。南投村是一个易地移民村落,也是保亭民房改造的一个精品。在南投村,记者看到的一排排整齐的船形屋,已经不是传统意义上的茅草房,而是坚实牢固的钢筋混凝土结构,房屋墙壁上装饰的是代表黎族文化的图腾。

村民林安冬告诉记者:“以前搞民房改造,盖起了不少瓦房,但有些老人就是住不惯,于是在瓦房旁边盖起自己的船形茅草房,现在这种情况不会出现了,因为新房子还是船形屋,老人真正把它当作自己的家!”

保亭还将文明生态村建设与民房改造、沼气推广和扶贫项目结合起来,集中利用有限的建设资金,大大节约了各项开支。从2002年至今年上半年,保亭已先后创建66个文明生态村,总收入2864万元。

群众参与积极性非常高

保亭文明生态村的建设由于紧密结合当地的实际,群众的参与积极性非常高。他们从过去的投工投劳,被动配合政府部门工作,发展到现在的主动要求建好自己的家园。在该县县委宣传部,记者就看到一些村民写的联名申请书,强烈要求县里将他们的村庄列为文明生态村创建对象,如响水镇的什赤村和合口村,申请信上,村民们甚至还按上了红红的手印,以表达其强烈的决心。

(本报保城7月5日电)

记者 董纯进

环境好了 住得也舒心

本报记者 陈耿

绿树成荫,村道洁净,牲畜入圈,房屋整齐,看上去想像一个城里的“小区”。这是记者在保城镇抄抗村委会抄茂村看到的景象。

村民小组长符德权告诉记者,近年来,该村紧紧围绕靠近县城的有利条件,大力调整农业产业结构,重点发展橡胶、槟榔、荔枝、龙眼等热带经济作物,大力种菜养猪,积极组织富余劳力外出打工,村民经济收入连年增加。

有了钱,就想把家园建设得更加

美好。目前,该村已硬化村水泥路约1公里,排水沟、沼气池、厕所、猪圈和垃圾池的建设稳步推进。

符德权说,村民的生活环境改善了,住在村里也很舒心和开心,尤其难得的是,现在的抄茂村已成为全镇节日的娱乐场所,平时青年篮球比赛都集中到这个村举行。特别是在嬉水节、“三月三”等重大传统节日活动中,村民们都穿上传统民族服饰,传唱民歌民谣进行祝贺。

村民小组长符德权告诉记者,近年来,该村紧紧围绕靠近县城的有利条件,大力调整农业产业结构,重点发展橡胶、槟榔、荔枝、龙眼等热带经济作物,大力种菜养猪,积极组织富余劳力外出打工,村民经济收入连年增加。

有了钱,就想把家园建设得更加

不花大钱也能搞好创建

记者 点评

有限的情况下,利用好原来的基础条件就能取得事半功倍的效果。

其次,调动群众的积极性也很重要。榜样的力量是无穷的,创建了一个典型村落,干净卫生,环境优美,其它村子看在眼里,触动很大,纷纷响应。

建设文明生态村,并非单靠钱,还要讲求工作方式和方法,还要懂得从实际出发,做到用巧力,巧用力,才不会出现事倍功半的情况。(陈耿)



创建文明生态村 推进新农村建设

南海网网友自发赴昌江探访黎定琦

平民化的英雄 真实可贵

本报记者 董纯进

7月1日下午,一位叫“新绿情”的网友在南海网阳光岛社区上传《霸王岭偶遇“盲眼神探”》的探险手记,讲述了昌江县公安局刑侦大队教导员黎定琦的故事。该帖立即引起了强烈的反响,不到一天时间,约4500多名网友点击此帖,并有60多名网友跟帖盛赞黎定琦。

“盲眼神探”引发网友热议

黎定琦的传奇经历、低调的人生态

度、无私的奉献精神,都让不少网友肃然起敬。

网友“老白”在跟帖中写道:“老实说,看了黎定琦这个人,听了黎定琦这些事,我很大程度上改变了对‘人民警察’的看法。”

黎定琦曾说过:“昌江人救了我老黎的一条命,这一辈子,拿命还给昌江人。”网友“野棕榈”发帖点评道:“这话说得太好了,是一条汉子。如果当官的都有他这种想法,就不会有那么多腐败了。”

为了见到心目中的英雄,感受英雄的真实生活,7月3日晚,在南海网的协助下,网友“野棕榈”发帖点评道:“这话说得太好了,是一条汉子。如果当官的都有他这种想法,就不会有那么多腐败了。”

网友“追☆风”最大的感慨是:黎定琦是位平民化的英雄,是一位很正直的人民警察,不图利、不图名,难能可贵。

网友“温柔的大鲨鱼”今年60岁了,经历了世间沧桑。在深入了解黎定琦后,一个劲地说,“这个典型早就该树立了!”

11时,网友抵达昌江,连夜联系上了黎定琦,并与黎定琦进行了近3个小时面对面的交流。

网友们还走访黎定琦的战友、亲人,最后他们得出的结论是:“他是没有英雄光环的英雄”、“这个典型早就应该树立,是老百姓没有异议的典型。”

网友“黎家美沙酮”说,“此次昌江行让我看到了一个真实的黎定琦,他用他的真实、自然、朴素打动了我,他对生活的热爱和工作上的积极进取,让我发自内心地佩服。”

网友“追☆风”最大的感慨是:黎定琦是位平民化的英雄,是一位很正直的人民警察,不图利、不图名,难能可贵。

网友“温柔的大鲨鱼”今年60岁了,经历了世间沧桑。在深入了解黎定琦后,一个劲地说,“这个典型早就该树立了!”

(本报海口7月5日电)

海南红塔卷烟厂昨晨发生严重火灾

疑为职工纵火,嫌疑人已被警方拘留

区及邻近的小区均秩序井然。

5日上午11时,海口市公安局举行新闻发布会,向新闻媒体通报了海南红塔卷烟厂“7·5”火灾处置情况。

据介绍,5日凌晨4时20分许,海南红塔卷烟厂发生火灾。4时30分左右,琼山公安分局接到火情报警,省、市消防部门和琼山公安分局迅速启动了突发事件处置预案。市长徐唐先,市委常委、公安局局长彭晓敏等市领导及琼山区有关领导迅速赶到现场指挥火灾抢险救援等工作。

上午8时,记者赶到现场时,海南红塔卷烟厂大门已被封锁,无关人员不得入内。多台消防车不停地进出救火现场。据了解,海口市消防部门出动了41辆消防车,邻近的澄迈、定安、琼海、文昌等市县也共出动了6辆消防车,共有300多名消防人员投入了灭火工作。

据警方初步了解,周某,男,41岁。系海南红塔卷烟有限公司员工。5日凌晨,周某用事先准备好的汽油,分别在烟草仓库、成品仓库等部位放火。

目前,警方已将周某刑事拘留,将该案列为纵火案立案侦查,具体情况正在进一步侦查当中。

记者在厂门口看到,百米外的成品车间多个窗口冒出浓烟,另一栋7层楼的原料车间的2、6、7楼也不停地冒浓烟。

记者在火灾现场看到,尽管烟厂的仓库不断冒出滚滚浓烟,但厂



消防人员正在烟厂成品仓库灭火。 本报记者 林伟 摄

中国中医科学院教授杨力
昨日做客大特区讲坛

海南完全
可成为长寿岛

本报海口7月5日讯 (记者黄晓华)中国中医科学院教授、首席中医养生专家、易学家杨力,今天做客特区大讲坛,为海南听众们传授中医养生之道,受到听众们的热烈欢迎。

杨力说,他研究了世界上各地长寿的地方发现,海岛对养生的作用是排在第一位的。海南的海岛地理优势非常的好,周围都是大海,他原来在北京的时候有人告诉他说海南非常的热,他来海南后感觉根本就不热,比北京凉快多了,凉风习习,所以他觉得海南将来一定是中国的旅游胜地,也是世界的旅游胜地。

“海南发展的前途非常大,而且也可以成为长寿的一个宝岛。”他说,“只要我们在饮食方面稍微注意一下,调整一下饮食结构,改变一些不良的生活习惯,相信海南人民可以轻松活到100岁。”

“但是我们要增加一些养生的方法,科学养生,海南岛一定能够成为世界闻名的长寿岛,可以把很多丰富的养生经验向全国、全世界人民传播。”他说。

杨力还介绍了一些具体的养生方法,并教给听众一套有趣的长寿操。

约30万元土地
8.5万元贱卖
万宁一村支书被查处

新华社海口7月5日电 (记者郑海鹏)海南省万宁市龙滚镇端村村委会干部将端村小学部分校园土地贱卖,价值约30万元的土地转让价仅为8.5万元。经过端村村委会部分村民的多方举报,此事近日有了结果,万宁市纪委调查后作出对端村村委会党支部书记冯某党内严重警告处分的决定。

据了解,根据端村村委会部分村民举报,经万宁市纪委查实,2005年初,为了筹建端村小学新教学楼,冯某主持召开村干部会议讨论,决定将端村小学1320平方米的临街土地低价转让给该村村民杨某,价值约30万元的土地转让价仅为8.5万元。而且,端村村委会转让端村小学的该土地,没有向龙滚镇政府、万宁市教育局等有关单位请示。万宁市纪委认为,冯某等村干部越权转让学校的土地使用权,冯某的行为构成不正确履行职责的错误。

此外,根据万宁市审计调查组审计核定发现,端村村委会白条抵支的情况严重,其中支付建设款13万余元均属白条,在一定程度上造成国家税款流失,冯某应负领导责任。

万宁市纪委认为,端村村委会利用白条支付工程款,违反《中华人民共和国发票管理办法》的有关规定,冯某的行为已构成违反财经纪律的错误。

经调查,万宁市纪委近日依据《中国共产党纪律处分条例》有关规定,决定对冯某党内严重警告处分。龙滚镇端村村委会部分村民代表表示,在纪委部门对冯某作出党内严重警告的处分后,他们拟向万宁市人民检察院实名举报。

海口征集人类
历史档案资料
征集方式:接受捐赠
征购和寄存

本报海口7月5日讯 (记者卓上雄)海口市档案局(馆)昨天向社会发出通告,公开征集散存在社会和个人手中的各个历史时期形成的珍贵档案资料。

据介绍,海口市历史悠久,文化遗产丰富,在历史发展过程中形成了大量珍贵的档案资料。目前,尚有相当部分档案资料散存在社会和个人手中。

这次历史档案资料征集的范围包括以下八大类:

明代、清代的圣旨、诏书、奏折、诰命、赦令、照会、咨文等;